

ELECCIONES MUNICIPALES

Ganditatura republicana

EN MADRID.

Distrito de Buenavista.—D. Amado Bustillo, D. Celestino Armián y D. Angel Armentia.
Distrito de la Universidad.—D. Rafael Girard de la Rosa, D. Ignacio Lacasa y Sierra y D. Emilio M. Pallares.
Distrito de la Latina.—D. Manuel Aguayo y Antón.
Distrito del Centro.—D. Rosendo Castro y Martínez.
Distrito del Congreso.—D. Vicente López Santiso.—D. Florencio Navarro Solana.
Distrito del Hospital.—D. Pedro Niembro.—D. Francisco Garrido Mena.
Distrito de Palacio.—D. Serafin Rodriguez Portillo.
Distrito de la Audiencia.—D. Juan Manuel de Zabala y Zabala, D. José Simón Torre y D. Antonio Elegido Lizcano.
Distrito de la Inclusa.—D. Facundo Dorado.
Distrito del Hospicio.—D. Esteban Arce, D. José Bernaldo Quirós y D. José Francisco Rodríguez.

CENTROS ELECTORALES

Del Hospital.—Liceo Rius, Atocha, 68.
De Buenavista.—Alcalá, 12, segundo, Círculo del Centro Republicano.
De la Latina.—Café de San Millán.
Del Centro.—Tudescos, 11, bajo.
De la Audiencia.—Toledo, 10, entresuelo del café Nacional.
Del Hospicio.—Paseo de Santa Engracia, 44, entresuelos del café de Santa Engracia.
De la Inclusa.—Encomienda, 10, pral.
De la Universidad.—Divino Pastor, 1, billar.

Fondo de resistencia
DE
EL IDEAL

Table with 2 columns: Name, Amount (Pesetas). Total: 909.15

UNA CARTA
de D. Manuel Ruiz Zorrilla

Paris 10 de Noviembre de 1893.

Mi querido amigo Prieto: Me he enterado con sentimiento de la nueva prisión que usted sufre, y aunque el motivo alegado es tan diferente, me parece no aventurar mucho suponiendo que ambos, así como de los demás redactores de ese diario y de los otros periódicos republicanos, obedecemos á un formal empeño de acallar la justísima oposición de nuestra prensa.

Cuando los republicanos hemos adoptado una actitud de expectación ante el conflicto surgido en Melilla; cuando estamos dispuestos á prestar fuerza moral á cualquier gobierno para que defienda el honor de la Patria y venga los insultos recibidos y la sangre vertida; cuando han salido de nuestro campo ofrecimientos tan desinteresados como patrióticos, el Gobierno responde á tan noble conducta tratando de acaparar la representación de lo que vale y para todos debe valer mucho, muchísimo más que las más elevadas instituciones y negándonos hasta el derecho de lamentar como españoles, que por la desidia y la imprevisión, sino por la impericia de los ministros de la monarquía, se derrame la sangre generosa de nuestros soldados.

¡Animo en la adversidad! Que se vea usted pronto libre, y como siempre es suyo afectuoso y buen amigo,

M. RUIZ ZORRILLA.

Agradecemos mucho las expresivas frases que anteceden. Ellas son una protesta más contra la injusta persecución que sufre la prensa republicana y con especialidad nuestro querido amigo y compañero Emilio Prieto, cuyo único delito consiste en haber creado un periódico de energía oposición á los gobiernos de la monarquía.

Pero seanos permitido decir algo más. Hace nueve días que nuestro amigo se encuentra en la cárcel, acusado de qué? de haber excitado á las masas que el día 2 concurren á la Plaza de la Villa y de haber desobedecido las órdenes de la autoridad cuando sus agentes pretendieron disolver los grupos.

Esto es inexacto; esto es falso de toda falsedad. Nuestro amigo fué detenido y conducido al

gobierno civil en el momento de llegar á la calle Mayor, y no constituye delito la presencia de ningún ciudadano en la vía pública. Mereció en el gobierno civil las mayores atenciones, y seguramente no se le habrían dispensado, sino que se le hubiera puesto en el acto á disposición del juzgado de guardia, como á otros muchos, si contra él hubiese recaído sospecha alguna. Al contrario; fué puesto en libertad, asegurándole persona autorizada que podía irse tranquilo. ¿Qué ha ocurrido después? He aquí nuestras dudas. Confiamos en que se desvanecerán pronto, y que nuestro amigo recobrará la libertad perdida. No pedimos gracia; pedimos justicia.

POR LA IDEA
LO MISMO QUE AYER

El asunto de Melilla se encuentra hoy á la misma altura que el día 2 de Octubre, cuando nuestras tropas sufrieron el primer ataque de los moros, teniendo que retirarse vencidos ante el viento empuje del emigo.

Desde aquella fecha, tristemente memorable, hemos sufrido de continuo las molestias de las kábilas, que no han cesado ni un momento de hostilizarnos. Hemos tenido innumerables bajas en nuestro ejército, sin que todavía se haya intentado, por nuestra parte, ninguna operación formal, á pesar de haber transcurrido ya cuarenta y cinco días y de haber prometido el ministro de la Guerra que á principios de Noviembre comenzarían las operaciones.

Ante esta criminal imposibilidad del Gobierno, que de modo tan insensato abandona las reparaciones que el honor de la Patria reclama, no sabemos ya qué decir ni qué concepto formar de los encargados de velar por el decoro y la dignidad nacional.

No parece sino que los prohombres del fusionismo no son españoles, ni sienten latir sus corazones á impulsos del noble sentimiento del patriotismo. Su torpe conducta hace sospechar en ellos cualquier infamia. Porque no se concibe que un Gobierno medianamente civilizado abandone de esa suerte la defensa de los sagrados intereses que la nación ha encomendado á su custodia, mostrándose indiferente y apático ante las ofensas que á diario recibe en Africa nuestra bandera.

Nosotros, como repetidas veces hemos dicho, no somos partidarios de la guerra, ni creemos que, dada nuestra precaria situación, haya español alguno que la desee. Pero si pedimos desde hace tiempo, y con nosotros lo pide la opinión pública, que se castigue duramente á los salvajes del Riff; que se construya el fuerte proyectado, y después se exija al sultán la indemnización que nos ha prometido.

Sólo así, sólo obrando con decisión y energía en este asunto de honra nacional, sobre el que tiene fija su mirada el mundo entero, podremos quedar á la altura que nuestro nombre y nuestra historia exigen.

Fiarse de promesas hipócritas y abandonarse á la tardía é ineficaz acción de la diplomacia, es en estos momentos el mayor de los absurdos imaginables. Por ese camino nada se conseguirá de los salvajes habitantes del Riff. Si ellos no ven en nosotros una actitud enérgica y guerrera que humilla sus fanáticos ardores y les haga retroceder ante la fuerza de nuestro ejército, continuarán, como hasta hoy, atacando los fuertes y el campo de Melilla, matando soldados y envalentonándose con nuestra quietud.

Vealó que hace el ministro de la Guerra; observe de paso que la moral del ejército pierde mucho manteniéndole durante tanto tiempo á la defensiva, sufriendo diariamente las balas del enemigo, y sin poder por su parte realizar un ataque formal. Vealó las consecuencias que todo esto puede tener para los intereses de España, y si no se considera con fuerzas para salir aliroso de la empresa, atiendan las indicaciones de la opinión y de la prensa, retirándose humildemente á su casa, aunque el amor propio padezca algo; que antes es el honor de la patria que el amor propio de un general.

TIJERETAZOS

Fuego lento. Esta es la frase al uso en la literatura oficial acerca de la guerra. Exactamente lo mismo que hacen los moros.

Lenta, pero continuamente van matando á nuestros soldados. Y López Dominguez tan tranquilo. Como que no llegan hasta el palacio de Buenavista las balas rifeñas.

Por lo demás, parecemos que á los del Riff no les debe importar mucho ese fuego lento. A él estamos sometidos todos los españoles desde la restauración acá.

Y todavía vivimos. Aunque con vilipendio.

Ya parece ser que el general sobrino se decide á marchar á Melilla. Todavía no se sabe si será por la Pascua ó por la Navidad.

Perose asegura que marcha hacia el Gurgugú. Se conoce que esperaba á que estuviese en Melilla un médico de su confianza.

Y ya tiene allí al doctor Camisón. Con el cual no tiene inconveniente en metarse en camisa de once varas.

El corresponsal de un querido colega ha sido expulsado de Melilla. No queremos entrar á discutir los motivos que para ello habrá tenido el digno general Macías.

Perono parece que sería más urgente expulsar á los rifeños de nuestro territorio.

Hablando de este asunto, dice El Tiempo: «El general Macías ha echado cortésmente de la plaza de Melilla á los corresponsales extranjeros y á alguno del reino. Cuando las barbas de tus colegas veas pelar lleva á Melilla billete de ida y vuelta. Este refrán es para uso de otros periodistas que van y vienen.»

¡Pero qué cariño reina entre los conservadores heterodoxos y ortodoxos! Bien dice el refrán, ya que el colega ruso flo echa mano de ellos. No hay peor cuña que la de la misma madera.

Lord Kimberley, que si por acaso no le conocen ustedes (que no lo conocerán), es el presidente del Consejo privado de la reina Victoria, es, además, muy amigo nuestro.

En un banquete dado á lord corregidor de Londres, entre otras cosas, dijo lo que sigue: «España ha sido atacada de una manera salvaje por las bárbaras tribus que rodean el emplazamiento de una de sus fortalezas, y al defender su propio territorio, no sólo tiene la simpatía de la nación inglesa y del Gobierno de S. M., sino que éste se complace, de acuerdo con los demás de Europa, en hacer valer y pesar su influencia con el fin de conseguir el restablecimiento de la tranquilidad de aquella parte.»

Muchísimas gracias, señor inglés. Pero no creemos oportuno aprovechar tan desinteresado ofrecimiento. Nos bastamos nosotros solos para restablecer la tranquilidad de aquella parte de nuestro territorio.

Además que ya sabemos de lo que puede valer ese auxilio. Sería ayudar para caer. Y si no, basta recordar lo que sucedió en la guerra de 1859.

Y el papel que ahora está desempeñando la plaza de Gibraltar.

Dice La Correspondencia de España: «La desamianación electoral llega á todos los círculos. Sería, por lo mismo, más censurable que no obtuvieran el triunfo que deben alcanzar las candidaturas de los partidos gubernamentales.»

No se apure nuestro querido colega. Los candidatos monárquicos alcanzarán el triunfo que deben. ¡Pues no faltaba más!

Leemos: «En la administración de telégrafos de Barcelona es tan grande el número de telegramas que se expiden, que á los expedicionarios se les obliga á poner firmada la siguiente nota: Conforme con el retraso.»

¡Y ellos que no se conformen! Ahí está Monares dispuesto á hacerles entrar en cintura.

El Resumen encuentra poco culto uno de nuestros tijeretazos. ¡Adiós, currutaco!

DESDE LA CARCEL

CARTAS A UN PROVINCIANO

II
Mi querido Inocente: ¡Cárcel Modelol! Entendámonos: la que en Madrid ha sustituido al Saladero es un modelo de cárcel, en cuanto á su régimen interior se refiere, es decir, en todo aquello que depende de su personal y muy especialmente de su celoso director D. Fernando Cadalso. En todo lo demás no merece el pomposo calificativo con que se la conoce y le diré por qué.

Mucho se ha escrito sobre sistemas penitenciarios y algo y muy bueno ha dicho también el actual director de este establecimiento en su notable obra Estudios penitenciarios de que dió noticia EL IDEAL no hace mucho tiempo, pero ¡cuál es el mejor! Yo no podré decirlo porque no he hecho sobre este asunto los estudios necesarios para dar una opinión acertada; lo que sí me parece es que estamos aplicando el sistema celular con evidente abuso.

Prueba de ello es que como el régimen celular, aplicado con absoluto rigor, convertiría las cárceles de este sistema en verdaderas necrópolis, se evita esto suavizando el régimen con la asociación que permiten las escuelas y los talleres. De este modo la celda, desde el segundo período de la prisión que empieza al cumplir el penado la cuarta parte de su condena, sustituye en parte al hogar del individuo. Ya no es la prisión con los horrores del aislamiento; es la casa donde encuentra el penado techo, abrigo, alimento y descanso.

Pero el error más grande queda en pie. El preso preventivo, el que puede salir de la Cárcel Modelo declarado inocente, sufre desde el primer momento los rigores del sistema. Toma un número; el del capuchón y de su celda. No puede salir de ésta sin encasquetarse aquél. No comunica con su familia y sus amigos, más que breve tiempo, dos veces por semana, y esto á distancia. El paseo higiénico le está permitido en los galápagos, una especie de chisqueros ó corrales de planta trapezoidal en cuyo lado menor está la puerta que comunica con la interior á donde los presos llegan en silencio, sin conocerse, para disfrutar del aire algunos momentos y casi siempre para alzar los ojos al cielo pidiendo justicia. Después, á la celda, á la incomunicación absoluta. La comida se le dá á través de una trampa que tiene la puerta, chapeada de hierro interiormente. Una rejilla en la parte baja permite la ventilación. Más arriba hay un taladro en forma de cono truncado cuya base superior corresponde á la galería. Por allí el vigilante desparrama la vista y sorprende cuando quiere la actitud del preso. Solo el pensamiento rebasa la estrechez de aquel recinto ventilado, eso sí, por una ventana muy alta que á través de los fuertes barrotes de hierro, permite la entrada del aire exterior.

Así puede vivir meses y meses una persona acusada de un delito que no cometió. Así bajan los presos encapuchados á la sala de declaraciones, con el ansia de saber si su inocencia se ha reconocido. Pero no: la mayor parte de las veces vuelve á su celda. Le habian llamado para cumplir uno de los trámites propios de nuestra pesada administración de justicia. Otro día será.

Pero entretanto, sufre el presunto reo los rigores del sistema celular, como no los sufren los penados mismos. Y á cualquiera se le ocurre preguntar: Si la prisión preventiva tiene por objeto asegurar al presunto reo, ¿exige esta precaución, que puede ser justificada ó arbitraria, tantos rigores y tantas humillaciones?

¡En nombre de qué ley justa se obliga á un hombre á taparse la cara cuando se cree con derecho á presentarse con la frente muy alta? Y como en esta forma se aplica el sistema celular en España, creo tener motivos suficientes para decir que nuestra Cárcel Modelo se aplica mal en lo que á los presos preventivos se refiere.

Por lo demás, entre la vida en común y el sistema celular aquí aplicado—que con pequeñas variantes me parece ser el de Crofton—es preferible este último, aunque tal vez en España, donde la población rural dá á los presidios gran contingente, deberían ensayarse las colonias penitenciarias agrícolas, en la seguridad de que darían buen resultado.

Pero en esta segunda carta me habia propuesto solamente decir algo de la cárcel en que me encuentro y no es cosa de rebasar los límites que me habia señalado. Quédese para personas más competentes el estudio de los medios que pueden mejorar las condiciones de la vida penal, sin que deje de ser ejecutiva la pena, y posible el arrepentimiento del penado.

Tuyo siempre,
EL PRESO.

A LOS RESERVISTAS

Zona de reclutamiento de Madrid núm. 57. —Todos los individuos del arma de infantería que hayan sortado por los diez distritos de Madrid en los reemplazos 1887, 1888 y 1889, ó sean los ingresados en los cuerpos en los años 1888, 1889 y 1890, se presentarán desde el día 20 del actual en el regimiento de infantería de reserva de Madrid número 72 con residencia en Jetafe.

Asimismo se presentarán también en dicho regimiento de reserva los individuos de dichos reemplazos que habiendo sortado por otras zonas se encuentren en esta corte, residiendo autorizadamente por más de seis meses.

Nota. Los sortados fuera de Madrid que residan en ésta temporalmente y sin permiso, se presentarán en las zonas 57 y 58 para el destino correspondiente.

Madrid 13 de Noviembre de 1893.—El te

niente coronel jefe accidental, Antonio Pacheco.

200 HEBREOS

Orán 13. Telegrafian de Nemour que acaban de desembarcar 200 hebreos marroqueses procedentes de Melilla, habiendo producido su llegada gran descontento en la población, poco afectada á aquellos á quienes considera cómplices de los rifeños. Nótese gran agitación entre las kábilas del Muluya, suponiéndose que se preparan á acudir en apoyo de los rifeños.

La copla
del día

A EMILIO PRIETO
Departamento de política.—Celda F.
CÁRCEL MODELO.

«Mi carta que es feliz, pues vá á buscaros, cuenta os dará de la memoria mía.» ¿Qué ha de decirle á usted, querido Prieto, que todos sus amigos no le digan? Si en mi mano estuviera darle la libertad apetecida, crea usted sinceramente que le hubiera devuelto á su familia perfectamente convencido de que obraba en justicia.

Pero de nada sirva, amigo Prieto, tener la cavalción arraigadísima de que usted ha sido siempre modelo de honrados, persona digna. Todo el mundo lo sabe y lo proclama; su historia lo acredita; ¡y, sin embargo, usted en una celda sufre persecución por la justicia!

Me vá usted á permitir que aquí protesto de aquello que nos cuenta la doctrina: no hay bienaventuranzas en el que sufre persecución tan grande y tan activa como en su celda que pasa sobre usted desde hace días. Debe ser horrible tener una conciencia muy tranquila, y verse, sin embargo, tras una fuerte reja, que le priva de los dulces placeres con que la libertad nos acaricia.

Allá, á las altas horas de la noche, cuando la luz que oscila vierte sobre los muros de la celda tropel de sombras vagas é indecisas y se enciende al alba, allá, á lo lejos, que reptas incansable el que vigila, ¡místras del carcelero las pisadas repercuten en la amplia galería, ¡qué cosas tan horribles recargando á la vez sus negras tintas, en aquellos momentos pensar á la exultada fantasía!

¿Qué son todas las frases de alabanza que la opinión entera le dedica ante el rudo correr de los cerrojos que escuchan usted al terminar el día? Único que usted, que ha demostrado en situaciones críticas tener un temple de alma que cualquiera, en su caso, envidiaría, resiste heroicamente tanta contrariedad, tanta injusticia.

No es que pretenda hacer su spotosis en LA GOPLA DEL DÍA, ni le elvó á la altura de los mártires, ni pido para usted la estatua en vida, pero hay que convenir sinceramente en que nadie jamás resistiera la situación horrible á que le llevan las pasiones políticas. Yo no conosco al juez que ha decretado la prisión preventiva; debe haber procedido con arreglo á justicia; pero si es hombre joven, y si tiene amigos y familia, y lleno de ilusiones y esperanzas tiene apego á la vida, allá, en la soledad de su despacho, ya sin la investidura sacratísima, debe haber maldecido á esa ley que le obliga á lanzar en el fondo de una celda á quien no delinquió nunca en su vida.

¡Ah, si yo fuese juez!... ¡Si yo lo fuese estaba usted en la calle ya hace días! Pero en fin, basta ya; torpe la pluma apenas puede enjaretar más líneas. ¡Animo, mi querido compañero!

Esa persecución le dignifica; lo triste es que nosotros, los amigos, no podemos tomar iniciativa. ¡Si fuese presidente del Supremo, ó ministro de Gracia y de Justicia!...

EL DOCTOR CENTENO

PARENTESIS

COSAS DE ANTANO

El primer chispazo

No bien la claridad del día comenzó a difundirse por las calles de Madrid en la madrugada del día 27 de Agosto de 1516, cuando los vecinos, asomados los unos a sus ventanas, los otros a las puertas de sus casas...

Lo sé por boca de un paje de D. Francisco de Vargas, regidor y alcaide del alcázar...

Por ahí va el agua al molino... repitió el herrero. La cédula real que tiene el coronel Espinosa...

Un murmullo de aprobación respondió al llamamiento del herrero. Estaba bien—añadió Orduña...

La sesión que celebró el Concejo aquel día fué borrascosa, y allí estalló el primer chispazo...

Presentó ante el Ayuntamiento el comisario con la cédula de SS. AA. pidiendo, en efecto, quinientos hombres armados...

Excitados las pasiones con el calor de la discusión, encolerizóse el corregidor, don Alonso de Castilla...

CARLOS CAMBRONERO.

UN ANARQUISTA

Perpiñán 13.

Un comisario especial de policía de la frontera, ha detenido a un individuo italiano llamado Antonio Rinaldi...

El prefecto dió cuenta inmediatamente de la detención al ministro del Interior...

SERVICIO TELEGRÁFICO

(De la Agencia Fabra)

Vapores

Singapore 13, recibido el 14.—Ha salido de este puerto para Manila el vapor correo Santo Domingo...

Colombo 13, recibido el 14.—El vapor correo Isla de Luzón...

Las Palmas 13, recibido el 14. (Por el cable de la Compañía Nacional Española.)

Conduce pretrechos de guerra con destino al Brasil.

La ley militar

Berlin 19.—Los periódicos oficiosos han emprendido una campaña en favor de la rápida discusión de los nuevos impuestos...

Sumisión a Francia

Paris 13.—El periódico Le Temps publica un despacho de Kotoun...

Política inglesa

Londres 14.—Cámara de los Comunes.— Sesión de la noche última.

El Sr. Gladstone anuncia que el Gobierno ha acordado no intervenir en la cuestión de la huelga minera.

Londres 14.—S. M. la reina ha firmado el decreto nombrando a sir Clare Ford embajador en Roma.

Nafragio

Londres 14.—El vapor Greatfast se fué a pique en aguas de Ventour...

Perecieron 20 marineros, resollando, además, dos heridos.

El Papa está bueno

Roma 13, recibido el 14.—Es completamente falso que Su Santidad León XIII se encuentre mal de salud.

El jueves próximo dirá misa en la Basílica del Vaticano...

Estación naval

Athena 13.—El almirante ruso Sr. Arvellán ha hecho indicaciones al Gobierno griego...

Supónese que, de llegarse a un acuerdo sobre el particular, la elección de puerto habría de hacerse entre Milo y Navarino.

Visita

Roma 13, recibido el 14.—Mañana es esperado en Milán el señor conde de Kalnoky...

Los Matabeles

Londres 10, recibido el 12.—El Sr. Gladstone declaró que aceptaba la responsabilidad de la guerra contra los matabeles...

La Cámara rechazó la proposición sin dar lugar a voto.

La frontera italiana

El Secolo, de Milán, anunciaba hace algunos días que en breve se aumentarían las guarniciones de las localidades fronterizas...

La Cámara rechazó la proposición sin dar lugar a voto.

De nuestro querido colega El País tomamos el siguiente artículo, reproduciendo el íntegro por parecernos de interés...

Quien es el español que no ha oído una y mil veces a los mismos funcionarios de la carrera judicial...

desconfianza en España que la esperanza del medro; el temor a la postergación; el miedo a un simple cambio de destino con pretexto de conveniencia del servicio...

Porque hay que decirlo ya claramente: es notoria la farsa que en la mayoría de los casos presenciamos...

Y no hay que olvidar tampoco que la prohibición de la ley en el punto de la quota cívica es asimismo letra muerta...

Queda abierta esta campaña.

Con este título ha publicado el Sr. Díaz de Escobar una colección de bonitos cantares...

He aquí algunos de esos cantares: «Colores de sangre y oro lucen en nuestra bandera...

Para que luchen los moros tienen que hacer guerra santa; Al español es bastante el grito de ¡Viva España!

La Patria es madre de todos y si ofenden a una madre las ofensas que le hagan hay que lavarlas con sangre.

MELILLA El regimiento de Saboya Ha producido gran entusiasmo en Melilla la llegada del regimiento de Saboya...

las que no pueden contestar, pues no saben donde se esconde el enemigo.

En las trincheras moras En el campo moro se observa extraordinaria animación, y se nota mayor número de enemigos que en los días anteriores.

Contrabando.—El teniente Soler La guardia civil ha descubierto un nuevo depósito de armas en el Polígono.

Más tropas El ministro de la Guerra recibió ayer un telegrama del general Macías...

Sorteo En los cuarteles de Madrid se verificó ayer tarde el sorteo de la plana mayor...

Refuerzos al enemigo Se asegura que los riffeños han recibido considerables refuerzos de otras kábilas...

Fusiles y cartuchos El Sr. Trigueros, comandante del crucero Reina Mercedes...

Actividad desusada En el ministerio de la Guerra se advierte gran actividad estos días.

Entusiasmo en provincias Almería 13 (9,55 p.) Llegan de Nijar 50 reservistas.

Desaparecen los temores de explosión.—Los muertos y heridos Santander 13 (10,45 n.)

Desaparecen los temores de explosión.—Los muertos y heridos Santander 13 (10,45 n.)

Desaparecen los temores de explosión.—Los muertos y heridos Santander 13 (10,45 n.)

Desaparecen los temores de explosión.—Los muertos y heridos Santander 13 (10,45 n.)

Desaparecen los temores de explosión.—Los muertos y heridos Santander 13 (10,45 n.)

BARCELONA

SERVICIO PARTICULAR.

EL CADÁVER DE BENEDECTA PELLEGRINCH Se ha verificado la traslación del cadáver de Benedicta, hermana de la primera tiple del teatro del Liceo.

OCHENT ANARQUISTAS DETENIDOS Pasan de 80 los anarquistas detenidos en Barcelona en concepto de sospechosos...

NUEVO JUEZ INSTRUCTOR Ha causado muy buen efecto en la opinión el nombramiento de juez instructor en favor del inteligente letrado Sr. García Domenech...

CONFERENCIA El ministro de la Gobernación celebró anoche una larga conferencia telegráfica...

E ITALIA NO SAI DONI El italiano Saldoni, detenido como presunto autor de la explosión del Liceo...

MEETING SUSPENDIDO Leemos en El Nuevo Diario de Badajoz: El gobernador civil de esta provincia...

PRECAUCIONES EN FRANCIA El Gobierno francés ha dado órdenes para que vigilen la frontera española...

Academia de Jurisprudencia SESIÓN INAUGURAL Bajo la presidencia del Sr. López Puigcerver...

Desde que la presidencia de la Academia de Jurisprudencia se ha hecho cargo político...

Nosotros, que tuvimos ocasión de asistir a las discusiones los pocos días que hubo sesión...

Y nosotros al levantarnos de nuestro asiento, dirigimos una mirada de despedida al Sr. Canalejas...

Y váyase lo uno por lo otro. UN ACADÉMICO.

MADRID

Nuestro amigo el conocido editor y rico propietario D. Felipe González Rojas...

Vertical text on the right edge of the page, likely bleed-through from the reverse side.

Entierro del Sr. Neira

Verificóse ayer á las tres de la tarde, asistido de numerosa y escogida concurrencia...

La Unión Mercantil

La suscripción patriótica iniciada por el Círculo de la Unión Mercantil con motivo de los sucesos de Melilla...

Arrollado por un tran

El tran mixto procedente de Alicante que llegó ayer tarde á Madrid...

Incendios

En el hotel Mendizábal sito en el núm. 30 de la calle del mismo nombre...

La Gaceta de hoy publica una real orden de Ultramar...

Señor Angulo

Llamamos la atención de quien corresponda acerca del lamentable estado en que se encuentra...

Revista

Hemos recibido la importante revista La Estafeta...

CONSEJO DE MINISTROS

Duró escasamente una hora el celebrado ayer por la noche en el domicilio del jefe del Gobierno...

mica entre los ministros, y al fin, merced á los razonamientos expuestos por el Sr. Puigcerver...

Los ministros aprobaron la liquidación hecha en Madrid en la mencionada testamentaria...

EDICION DE HOY

Melilla (De nuestro servicio particular.) POR TELEGRAFO

Se ha verificado la traslación del cadáver de la señorita Damerini...

La empresa del periódico La Publicidad repartirá entre los expedicionarios donativos en metálico y tabaco...

Embarque

A las siete de la mañana se han embarcado el primer batallón del regimiento de Asia...

Al medio día embarcan los cazadores de Barcelona. La lluvia deslució el acto...

Ayer noche, á las once, los reflectores de la plaza y de los buques iluminaron el campo enemigo...

TELEGRAMAS OFICIALES

Melilla 12 (11.15 m.) Sin novedad. A las once de la noche, con el auxilio de los dos reflectores fotoeléctricos...

Diputación Provincial

Las comisiones reunidas ayer para lo de Melilla y Santander, no han resultado nada definitiva...

Ayuntamiento

En el Laboratorio químico municipal se han practicado durante el día de ayer 104 servicios de desinfecciones...

Han sido citadas para hoy las comisiones de Hacienda, Obras, Ensanche y Consumos.

Para esta tarde se hallaba también citada la comisión encargada de habilitar recursos con que atender al socorro de las desgracias de Melilla...

Hoy se ha verificado la venta en subasta de los materiales resultantes del derribo de las casas números 17 y 19 de la Carrera de San Jerónimo...

El día 15 se subastará el servicio de limpieza de pozos negros.

Sucesos del día

Robo Esta mañana ha sido detenido un sujeto, llamado José González Rodríguez...

Importante captura

Acaba de ser detenido el anarquista Fontanales, encontrándosele diez bombas Orsini y cartuchos de pólvora y dinamita...

Contra un alcalde

Concedáse gran importancia á la manifestación verificada contra el alcalde. iban unos 200 que gritaban: ¡Viva el conde de San Bernard!

Noticias electorales

Señor director del periódico El Ideal. Muy señor mío: Espero merecer de su amabilidad...

del día de ayer, núm. 226, en la tercera plana columna segunda hay un suelto que empieza «en virtud de» y concluye con el nombre de «Celso Guerra»...

Lo que si es cierto es que yo sostengo y sostendré sin candidatura con la de los señores Quirós y Franco...

Una comisión de Obreros se ha acercado á D. Mariano Bolinas, para saber si en caso de ser elegido concejal...

PARIS 14.—Apertura de la Bolsa de hoy 4 por 100 exterior español, 64,40—66,68.

TIRSO

LA BOLSA

Table with 3 columns: ULTIMOS PRECIOS, Día 13, Día 14. Lists various financial instruments and their prices.

PARIS 14.—Apertura de la Bolsa de hoy 4 por 100 exterior español, 64,40—66,68.

TEATROS PARA MAÑANA

ESPAÑOL.—A las ocho y media.—Luchar contra la razón.—Las Hormigas. COMEDIA.—A las ocho y media.—Noticia fresca.—La huelga de hijos.

PENSAMIENTOS, ANÉCDOTAS

Y CHISTES.

Al caer un albañil de lo alto de un andamio cogió debajo á un pobre hombre que pasaba...

PENSAMIENTOS, ANÉCDOTAS

Y CHISTES.

ambición de presentarse siempre en la tribuna; quizá ellos tendrán el talento y la dicha de servir allí la causa pública...

PENSAMIENTOS, ANÉCDOTAS

Y CHISTES.

«Raras veces os escribo, perdonadme. Con frecuencia, mi cabeza está llena de perosas ideas...

LOS GIRONINOS

fuldantes, los realistas y la aristocracia. Este arrepentimiento de Barere no fué bien acogido...

LOS GIRONINOS

Y CHISTES.

tuvo después de estos días casa, cartuchos y cortezas. Abrigado siempre detrás de los hombres fuertes...

PASTA PECTORAL DEL DR. F. BORRELL

EL IDEAL

DIARIO DE LA TARDE

SUSCRIPCIONES.—PAGOS ADELANTADOS

En Madrid, un mes.....	1 pesetas.
Provincias y Portugal, trimestre.....	5 »
Ultramar y naciones convenidas en el tratado postal, semestre.....	18 »
Este mismo plazo en las naciones no convenidas.....	30 »

PRECIOS DE ANUNCIOS DESDE 1.º DE OCTUBRE

En la segunda plana á 3 pesetas línea.
En la tercera » á 1,50 »
En la cuarta » á 25 céntimos línea.

Comunicados á precios convencionales.
Número suelto, el día, 5 céntimos.
Número atrasado, 25 céntimos.
25 ejemplares, 75 céntimos.
Toda la correspondencia, Capellanes, 1, segundo. Madrid.

Treinta y cuatro años de éxito son la prueba de la superioridad de esta pasta cuya composición está exenta por completo del opio, y sus preparatorios no pueden producir los peligrosos resultados de otros pectorales. Eficacísima contra las afecciones del pecho, como catarrros, asma, bronquitis, resaca y toda clase de tos, por rebelde y crónica que sea. Un detallado prospecto indica la manera de usar esta pasta, la más agradable y barata. Exíjase la firma y rúbrica del Dr. Borrell. Precio 1,25 peseta la caja en toda España. Único punto de venta en Madrid: farmacia de Borrell hermanos, Puerta del Sol, 5, y principales droguerías.

IMPORTANTE

Á LOS ENFERMOS DEL PECHO

Francia, Nacional de Higiene Pública de París, Academia de Bruselas y Comité Directivo de la Croce Blanca de Liorno han alcanzado el premio de S. M. Humberto I, y han obtenido en Exposiciones internacionales, *Diplomas de honor y medalla de oro.*

Curan en todos los casos, por rebeldes y antiguos que sean, los catarrros pulmonares, y curan la tisis pulmonar en la inmensa mayoría de los casos. Las prescriben más de 8.000 médicos que han comprobado su bondad y eficacia. Las usan los propios médicos cuando ellos están enfermos del pecho. Han curado á millares de enfermos del pecho que no obtenían resultado con otros tratamientos. Cada vez más terminante y más elocuente el modo de obrar de estas «Píldoras Antisépticas» lo cual viene á constituir el descubrimiento más importante del siglo XIX. Las «Píldoras Antisépticas» calman la tos, modifican la expectoración, quitan la fatiga y despiertan el apetito. Se hallan de venta, al precio de 10 pesetas caja, en las principales boticas de España.

Depositario, M. García, Capellanes, 1, duplicado, MADRID.—Venta al detall, boticas y Hortaliza 110, farmacia moderna. Van por correo. Instituto Audet. Alcalá, 72, Madrid.

APOTEOSIS

DE LAS PÍLDORAS ANTISÉPTICAS

Las famosas y afamadas «Píldoras Antisépticas» del Doctor Audet, aprobadas por la Academia Internacional de Ciencias Médicas, Sociedad de Medicina de

LOS GRANDES REMEDIOS

Catarros—tos—ronqueras—bronquitis—tisis

Las «Píldoras Antisépticas» del Dr. Audet curan los catarrros crónicos y la tisis pulmonar; calman la tos, quitan los espantos y la fatiga y avivan el apetito, 10 pesetas caja en las boticas.

Para curar las enfermedades de los nervios

Váridos, hipocodría, dolor de estómago, de cabeza, mareos, desvanecimientos, flojedad nerviosa, histerismo, debilidad de la vista, ruido de oídos, parálisis, dolores menstruales y demás trastornos nerviosos; curación rápida con el «Antiverioso Howard», 4 pesetas caja.

Para curar la impotencia

El importantísimo «Fluido Vital» (5 pesetas), «Gotas Viriles» (6 pesetas), «Góbulos Vitales» (25 pesetas) y las «Perlas del Serravallo» (40 pesetas), son los únicos remedios bien informados por la razón sana de un pensador ilustre para curar sin riesgo y con la mayor solidez la impotencia, derrames seminales y demás desarreglos genitales por abusos ó vejez. Son lúnicos, vigorosos y curan aun cuando se hayan ensayado otros remedios sin resultado positivo.

Útros remedios: noticia breve

Sordera: ruido por obstrucción del conducto ó eartros, curación con el «Aceite Neubert» (remedio externo), 4 ptas. Estómago: «Estomacal Maillet», corrige las malas digestiones, haciendo desaparecer la pesadid y dolor, eructos, gases, vómitos, etc., 4 ptas. Dentición: «Dentición Saint Marie», 3 ptas. Sifilia: «Antisifítico Cowper», 4 ptas. Reumatismo: «Píldoras antirreumáticas» para el febril y agudo, 10 ptas. «Antirreumático Reyser» para el crónico, 4 ptas. Herpes: «Antiherpético Glower», 4 ptas.—Depositario, M. García, Capellanes, 1 duplicado. Madrid.

BAZAR DE CALZADO

20, ENCOMIENDA, 20

Es donde se vende el calzado lo más barato de Madrid, á 4 pesetas botas para señora, y á 5 para caballero. Todo suela; nada de cartón.

20, ENCOMIENDA, 20

Solución Castelló de lactofosfato de cal cristalizado.—Cura las toses más pertinaces y demás enfermedades del pecho. Es de más conocido y es prescripto por los mejores médicos. Venta en las buenas farmacias al precio de 250 ptas. Al por mayor, M. García, Capellanes, 1, y J. Hernández, Aduana, 8, Madrid. La que no lleve el sello del Laboratorio del Dr. Sánchez Cabezedo, Carriches (Toledo), téngase por falsa.

AVISO IMPORTANTE

Á LOS ESPACIOSOS LOCALES DE LA

CALLE DE POSTAS, 25 Y 27

se traslada el depósito de los

RELOJES DE LOSADA

Antes MONTERA, 23

Para conservar la salud y curar las enfermedades

AGUAS MINERALES NATURALES DE

CARABAÑA

Salinas, Sulfuradas, Sulfato-Sódicas, Hiposulfatadas
Base purgante NaO, SO 102 HO grados 227
Depurativa NaS grados 00,499

ÚNICAS EN SU ESPECIE

Á TODOS INTERESA SABER

- 1.º Que no existen otras aguas sulfuradas sódicas que las de Carabaña.
- 2.º Que no existe tampoco ningún otro verdadero manantial de aguas purgantes en explotación que el de Carabaña.
- 3.º Que los demás llamados manantiales son solamente aguas recogidas en pozos ó charcos, exudaciones de terrenos salitrosos.
- 4.º Que en el manantial de Carabaña todo es público y todo el mundo puede comprobarlo y tomar el agua al nacer.

El más seguro y eficaz medicamento actual, de uso á domicilio en bebida y lavatorio.
Purgantes, Depurativas, Antibiliosas, Antiherpéticas, Antiescrofulosas y Antisifíticas.—Declaradas por la Ciencia Médica como regularizadoras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda economía y organismo. Son el mayor depurativo de la sangre alterada por los humores ó virus en general.

LA SALUD DEL CUERPO

INTERIOR Y EXTERIOR

Opinión favorable médica universal; con 90 grandes premios, 16 medallas de oro y 8 diplomas de honor.
Se vende en todas las farmacias y droguerías de España y colonias, Europa, América, Asia, África y Oceanía.
Depósito general por mayor, R. J. Chavarrí-87, Atocha, 87—Madrid.

LIQUIDACION VERDADERA

Se venden todos los géneros del Bazar Ibo con 20 por 100 de rebaja de los precios marcados, que son los corrientes en la plaza.
Se traspaasa el local.
Gran rebaja á quien tome todas las existencias.
18, SAN BERNARDO, 18

7 PESETAS ARROBA DE vino superior.
5 PESETAS ARROBA DE vinagre de vino tinto ó sea de yema.

7 Y 0 PESETAS DOCE- Ona de botellas de vino rancio superior, propio para enfermos.

SERVICIO Á DOMICILIO. San Martín, 3.—Bodega.

QUINTAS REDENCIÓN A METÁLICO

La cooperación de muchos consigue la redención que individualmente no es fácil y la *Sociedad Mompó Hermanos y Compañía* se encarga de obtenerla para aquellos que les corresponda la suerte de soldado y se hayan convenido con dicha Sociedad.

Los medios que los interesados tienen para el derecho á *Mil quinientas pesetas*, importe de la redención, son los siguientes:

- Por 800 pesetas, serán redimidos á metálico.
- Por 450 pesetas, serán redimidos á metálico.
- Por 100 pesetas, tendrán derecho á mil.

Garantías á satisfacción completa la Sociedad se halla establecida en la

Calle de Muñoz, 3 (junto al parador de Muñoz)

NOTA IMPORTANTE. No confundir la redención á metálico con la sustitución, que la Sociedad desecha en absoluto.

LA FAVORITA

Agua higiénica para teñir el caballo y la baña: la mejor y más barata, sin nitrato de plata ni sustancia nociva, según comprueba su análisis. Destinamos 1.000 pesetas al que demuestre que en nuestro preparado existe dicho metal. Evita las enfermedades del cuero cabelludo, no mancha la piel ni la rana. Úsase con la mano ó esponjita. Precio del frasco, 3,50 pesetas. Único depósito en Madrid: M. Madrazo, Caballero de Gracia, 80 y 82, entrepuerto.
De venta en las principales perfumerías y peluquerías.

EXPORTACIÓN Á PROVINCIAS

LUNA, 11 LA CONFIANZA LUNA, 11

Almacén el mejor surtido y más barato de Madrid. Mobiliarios para todas las fortunas. Alquiler de mobiliarios completos.

FIJA SE BIEN

El que desee aprender una industria de merceda aceptación por sus condiciones especiales y buen resultado, sin apenas hacer desembolso, diríjase con sollo, para más detalles, á Saiz é hijos, Irún (provincia de Guipúzcoa).

COBRO DE CUENTAS Y créditos.—El antiguo agente de negocios en Madrid, D. Mauricio San Martín, sigue encargándose de dicha gestión sin que sus clientes hagan desembolsos.—Glorieta de Bilbao, 5.

Relojes acero para caballero, 12 ptas.; para sra., 17,50; de oro, 35; liquidación por fin de año.—Grandes rebajas.—Preciados, 17, relojería.

Un matrimonio sin hijos desea una portería; tiene buenos informes; darán razón calle de Toledo, 28, confitería.

TROTONAS

curativas ó cotidianas se curan rápidamente con las acreditadas píldoras de RIAZA. Caja 80 píldoras, 5 pesetas; media caja 40, 3 pesetas. Farmacia de Pérez Negro.—Ruda, 14, Madrid.

SE VENDEN COCHES de todas clases, Alfonso IX, número 5.

revolucionario por filosofía y literato de profesión, uno de estos hombres á quienes las circunstancias arrastran á lo contrario que su imaginación. Demasiado tímido para resistir con los girondinos, demasiado escrupuloso para obrar con los montañeses, trataba de introducirse, tolerado, amado y desdafiado por ambos partidos.

«He recordado con asombro muchas veces—dice en sus *Memorias*—dos conversaciones que en el espacio de dos ó tres días he tenido con Salles y con Robespierre. Los había conocido á ambos en la Asamblea constituyente, y los creía sincera é igualmente decididos por la revolución. No tenía la menor duda sobre su probidad; pero si hubiera tenido que dudar de la de uno de ellos, del último que hubiese sospechado hubiera sido de Robespierre. Salles tenía una imaginación inquieta, agitada por la fiebre de la revolución. En la charla confusa, insignificante y vaga de Robespierre, cuando hablaba de inspiración creía percibir los gérmenes de un talento que podía crecer. Violentaba con paciencia su lengua para amoldarla á las formas de la antigüedad y de Juan Jacobo Rousseau. La lectura continua de esos filósofos del 1.º penetrar en su espíritu y mejorarlo. Ambos hombres tenían el temperamento atrabiliario, de donde en todos los siglos han salido las tempestades populares. Creo que Robespierre tiene religión; pero nunca hombre alguno que sabe escribir frases elegantes y persuasivas tuvo un talento más falso. Un día que yo le suplicaba reflexionase sobre algunas ideas que le sometía, me respondió: «No tengo necesidad de reflexionar, pues siempre me atengo á mis primeras impresiones. Todos esos diputados de la Gironda, Brissot, Louvet, Barbaroux, son contrarrevolucionarios y conspiradores.»—«¿Y dónde conspiran?»—le pregunté: «En todas

partes,—me contestó—en París, en Francia, en toda Europa. La Gironda es formado, desde hace ya mucho tiempo el proyecto de separarse de Francia, para volver á Guyena y unirse á Inglaterra. Gensonné dice claramente á todo el que le quiere oír que no son aquí representantes, sino plenipotenciarios de la Gironda. Brissot conspira en su diario, que es una llamada á la guerra civil; ha ido á Londres, y se sabe á qué Claviere, su amigo, ha conspirado toda su vida. Roland está en correspondencia con el traidor Montesquieu. Trabajan juntos para abrir Saboya y Francia á los piemonteses. Servan sólo ha sido nombrado general del ejército de los Pirineos para entregar la llave de la frontera á los españoles. Dumouriez amenaza más á París que á Bélgica y Holanda. Ese charlatán de heroísmo, á quien yo quería hacer arrestar, todos los días cobra con los girondinos. ¡Ah! Estoy cansado de la revolución; estoy enfermo; nunca la patria estuvo en mayor peligro, y dudo que pueda salvarse.»—«¿No tanis duda sobre lo que decía?»—le pregunté. «Ninguna.»—me respondió Robespierre.

«Me retiré consternado y asustado—prosigue Garat—y encontré á Salles, que salía de la Convención. «¿Y qué, le dije—no hay ningún medio de prevenir estas divisiones mortales para la patria?» «Lo espero—me dijo—yo quitaré bien pronto la máscara que cubre los proyectos de todos estos malvados.» «Conozco sus planes y sé que sus complotos principian antes de la revolución. El duque de Orleans es el jefe oculto de esa banda de perversos. Laclot es quien ha urdido sus tramas, Lafayette su cómplice, y quien fingiendo proscriptible, envió al duque de Orleans á Inglaterra, para anudar la intriga con Pitt. Mirabeau tenía parte en estos manejos, y recibía

dinero del rey para ocultar sus relaciones con el duque de Orleans, y recibía más de éste para servirle. Necesitaban haber hecho entrar á los jacobinos en sus complotos, pero no se atrevieron y se dirigieron á los Franciscanos; fueron siempre el semillero de los conspiradores. Danton los amolda á la política, Marat los domestica para los crímenes. Negocian con Europa y tienen relaciones con todas las cortes; tengo pruebas de ello. Han sumergido un trono en sangre y quieren hacer salir de una nueva sangre un nuevo trono. Saben que al lado de la Convención donde están todas las virtudes es también el lado donde están todos los republicanos; nos acusan de realismo, para desencadenar con este pretexto contra nosotros el furor de la multitud. Todo el lado derecho debe ser degollado. El duque de Orleans subirá al trono. Marat, Robespierre y Danton le asesinarán: ¡ohé ahí los triunfadores! Danton, el más hábil y el más malvado de los tres, se deshará de sus colegas y dominará solo, primero como dictador, y bien pronto como rey.»

«Yo estaba estupefacto al ver la credulidad de semejante hombre. «En efecto, ¿se piensan tales cosas entre vuestros amigos?»—dijo á Salles.—«Todos ó casi todos,—respondió.—Condorcet aún duda, Sieyès se explica poco, Roland ve la verdad; todos conocen que es indispensable evitar estos crímenes y estas desgracias. Yo traté de disuadir á Salles. El odio y el miedo oscureaban á los dos partidos.»

Burdeos estas líneas de serena melancolía, restituídas por primera vez á la historia, que pintan el estado de la patria por el de su alma: «En las circunstancias difíciles en que me hallo, mi corazón tiene necesidad de expresarse con vosotros. Algunos hombres que se alababan de haber hecho solos el 10 de Agosto, creyeron tener el derecho de conducirse como si hubiesen conquistado á Francia y á París. Yo no quise humillarme ante aquellos ridículos déspotas, y me llamaron aristócrata. Previ que si la existencia de la municipalidad revolucionaria se prolongaba, el movimiento revolucionario se prolongaría también, y conduciría á los más horribles desórdenes. Me llamaron aristócrata, y vosotros conocéis los deplorables acontecimientos del 2 de Septiembre. Los despojos de los emigrados y de las iglesias eran presa de las más escandalosas rapiñas. Yo las denuncié, y se me llamó aristócrata. El 17 de Septiembre se renovaron los asesinatos. Yo tuve la fortuna de hacer que se diese un decreto que ponía la vida de los detenidos bajo la responsabilidad de la Asamblea, y me llamaron aristócrata. Mis amigos y yo nos ocupábamos noche y día en las comisiones de los medios de reprimir la anarquía y de hacer salir los prusianos del territorio, y nos amenazaban noche y día con el puñal de los asesinos. Se abrió la Convención, y era fácil prever que si se guardaba en su seno á los hombres de Septiembre, sería agitada con continuas borrascas. Lo anuncié, pero mi denuncia no produjo ningún efecto...»

«Jamás me causaron la menor emoción los miserables clamores que se levantaron contra mí; sin embargo, me dije á mí mismo: «Quizá estos hombres que acusan sin cesar la pretendida facción de la Gironda, que desde el 10 de Agosto provocan los puñales con nosotros, son sólo atormentados por la

minos que la mujer llegó á comprender perfectamente el intrínseco de aquellas expediciones, sin que con todo se diera por entendida de ello. Mas hallándose una tarde ambos consortes asomados al balcón de su casa, dió la casualidad de que viesen en la calle un perro viejo y flaco, que pretendía hacer fiestas á una hembra de su especie, que le halagaba de mil maneras, sin que á pesar de ello el perro se diese por entendido; y notándolo la mujer, mirando al marido un tanto maliciosamente, le dijo:

—Oyes yo creo que ese perro necesita hacer un viajecito á Toledo.

El dueño de un bodegón, que debía ser hombre de los que lo entienden, sabedor de los resultados que por lo general produce el dar fiado á los parroquianos, y no queriendo quedar mal con ellos, hizo poner sobre la puerta el siguiente letrero:

Hoy no se fia aquí; mañana sí.

Los petardistas que tal leyeron, dándose la enhorabuena, dejaron transcurrir el primer día y acudieron como moscas al siguiente, que era el plazo señalado por el dueño del bodegón, creyendo llenar el pecho á su costa, pues pensaron abonar lo que comieran fiado con las conchabidas tres pagas tarde mal y nunca. Mas al día siguiente, después de oída la petición de los que iban llegando, les decía:

—¿Han leído ustedes el letrero?

—Sí señor, le contestaban.

—Bien: ¿y qué dice?

—Hoy no se fia aquí; mañana sí.

—Pues eso mismo les contesto yo á ustedes, que hoy no se fia, sino mañana.

Llegado el día siguiente, tenía lugar igual diálogo, y como el letrero nunca variaba, tampoco llegaba jamás el mañana que había de darse la comida al fiado.